

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Ваймана Дмитрия Игоревича на тему: «Календарная обрядность немцев Урала в конце XIX – начале XXI вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование Д.И.Ваймана посвящено изучению календарных праздников и обрядов немецкого населения в Уральском регионе в конце XIX–начале XXI вв.

Обращение к теме календарной обрядности автор аргументирует как многогранностью самого явления, так и ее востребованностью при изучении и осмыслении этнокультурного наследия в современном мире. С этих позиций, работа представляет как академический, так и практический интерес. Автором показана актуальность исследования в нескольких аспектах: «для решения научных задач изучения и реконструкции традиционной культуры российских немцев и немецкого этноса в целом; для исследования ряда аспектов региональной этнографии; для реализации прикладных задач современного этнокультурного и этносоциального развития региона» (с. 10).

В центре внимания исследователя – «календарная обрядность». При ее интерпретации автор исходит из понимания календарных праздников и обрядов как системы основанной на соотношении церковного и гражданского календаря, фенологических наблюдениях и хозяйственных циклах (с. 29). В то же время он указывает и на более широкий контекст проявления календарной обрядности, выраженный в фольклорных текстах и терминологии, неразрывно связанных с мировоззренческими представлениями о мире и человеке.

Целью диссертационного исследования Д.И.Ваймана стала реконструкция комплекса календарных праздников и обрядов немецкого населения Урала, выявление и анализ содержания и внутренней структуры

праздничного календаря в системе традиционной культуры, выделение региональной и локальной специфики (с. 21).

Автором точно обозначены вытекающие из нее исследовательские задачи: исследование структуры народного календаря немцев Урала его специфики и терминологии; определение особенностей отдельных празднично-обрядовых комплексов весенне-летнего и осенне-зимнего периодов, их места, значения и роли в календарной обрядности; выявление региональной и локальной особенности календарной обрядности немецкого населения с учетом влияния природно-климатических, хозяйственных, исторических, социальных и конфессиональных факторов; рассмотрение календарной обрядности немцев Урала в исторической динамике, с учетом этнического взаимодействия и трансформационных процессов (с. 21-22).

Достижение указанных цели и задач стало возможным при применении комплексного подхода – обращении к методологии нескольких дисциплин: этнографии, истории, фольклористики и этнолингвистики (с. 25). Значительное внимание при анализе уделяется не только обрядовым комплексам, но и терминологии, фольклорным текстам, представлениям, связанным с тем или иным обычаем, то есть целой системе, которой является народный календарь.

Другими концептуальными подходами в данной работе стали контекстуальный, т.е. обращение к также к народному мировоззрению, хозяйственным, семейным и бытовым традициям как контексту бытования календарной обрядности, и сравнительный, т.е. анализ календарной обрядности немцев Урала в сравнении с другими вариантами традиции и обрядности российских немцев и немцев метрополии.

Работа основана на методах и методологии используемых в отечественных и зарубежных исследованиях. Помимо структурно-типологического и семиотического анализа обрядности, фольклорных текстов, мифологии, в работе использованы также и специальные методы – сравнительно-исторический и сравнительно-типологический, позволившие диссертанту обобщить обширный и разнообразный эмпирический материал, выделить

основные типологические элементы в структуре каждого праздничного и обрядового цикла, выявить наиболее универсальные и уникальные варианты форм обрядности, общие и локальные ее проявления, проанализировать явления в их развитии и взаимосвязи с инокультурным окружением.

С методологической точки зрения первостепенное значение имеют полевые этнографические исследования, проводимые автором на протяжении последних 10 лет на территории компактного проживания немецкого населения в Пермском крае, Республике Башкортостан, Оренбургской и Челябинской областях.

Автором проведен подробный историографический анализ темы, указывающий на необходимость ее дополнительного изучения. Изучен обширный корпус историко-этнографической литературы представленный как отечественными, так и зарубежными авторами.

Хронологические рамки работы определены с одной стороны временем «появления на Урале немецких поселений, становлением региональных этнокультурных групп и комплексов традиционной культуры», также периодом, когда «традиционный календарь бытовал в своей активной форме». С другой стороны, хронологические рамки продиктованы современным состоянием традиционного календаря, развитием и эволюцией комплексов календарной обрядности вплоть до настоящего времени (с. 11).

Знакомство с диссертацией положительно удивляет обилием фактического материала, извлеченного из различных источников: полевых материалов, опубликованных источников и литературы. Первостепенную роль среди них играют полевые этнографические источники, представленные в работе в виде фрагментов интервью в тексте. Заслуживает внимания и положительной оценки не только территориальный охват полевых исследований, но и глубина изучения материала методами интервью, наблюдения, фотофиксации (более 180 позиций в списке информаторов – Список основных информаторов; с. 230-235).

Полевым обследованием были охвачены разные конфессиональные группы немцев Урала. Объем и разнообразие представленного в диссертации полевого материала, несомненно, свидетельствует о высокой квалификации диссертанта как этнографа – «полевика». Полевые материалы умело совмещены с корпусом иных источников. Это позволило автору представить репрезентативную, коррелируемую достоверную информацию и всесторонне осветить особенности календарных праздников и обрядов немецкого населения в обозначенных территориальных и хронологических рамках.

Привлечение широкого круга источников в сочетании современных и традиционных методологических подходов в их интерпретации обеспечили научную новизну диссертации Д.И.Ваймана. Являясь примером исследования региональной этнокультурной традиции, работа приобретает научно-практическую значимость для изучения немецкой культуры других регионов; несомненна ее необходимость в учебных, просветительских целях, а также в реализации соответствующих целей Концепции региональной национальной политики в Пермском крае, Оренбургской и Челябинской областях, Республики Башкортостан. Приложение обеспечивает наглядность изучаемой темы, усиливает аргументированность выводов.

Структура диссертационного исследования Д.И.Ваймана традиционна; оно состоит из 4 глав, введения, заключения, списка источников и литературы и приложения.

Во Введении обоснованы актуальность темы, цели, задачи территориальные и хронологические рамки исследования, показаны степень разработанности проблемы и ее научная новизна, проанализированы источники.

Первая глава диссертации «Структура и особенности народного календаря немцев Урала» посвящена рассмотрению годового цикла, при выделении в нем основных временных отрезков и периодов. Рассмотрение структуры немецкого календаря позволило автору сделать вывод о сложной и многокомпонентной структуре праздничного календаря немцев Урала, в

которой учитываются «солнечный и лунный, хозяйственный и фенологический, церковный и гражданский, юлианский и гражданский календари», ряд фенологических примет и наблюдений.

Основные две главы работы посвящены анализу сезонных комплексов календарной обрядности (весеннему, летнему, осеннему и зимнему периодам), центральное место в которых отводится праздникам и обрядам пасхального и рождественского циклов.

Во второй главе «Весенне-летний период народного календаря», построенной преимущественно на анализе Пасхального и Троицкого циклов, в тесной связи с календарными циклами диссертантом рассматривается поминальная обрядность, ее региональная и локальная специфика: например, при общем отсутствии развернутых поминальных обычаев и ритуалов в немецкой традиции, можно обозначить их приуроченность в отдельных локальных традициях к праздникам Пасхи и Пятидесятницы (с. 123).

В третьей главе «Зимний период народного календаря немцев Урала» автором «рассматриваются праздники и обряды рождественско-новогоднего цикла, являющиеся центральными для этого времени года», с характерными рождественскими и новогодними поздравительными обходами с благопожеланиями. В целом, автором предпринято решение и не менее важных для изучения народного календаря проблем, связанных с выявлением региональных и локальных его особенностей.

Анализ сезонных периодов в календарной обрядности немцев Урала подтверждает несколько положений выносимых Д.И. Вайманом на защиту, в частности о стержневой основе церковного календаря, представленного в народном календаре немцев Урала в трех конфессиональных вариантах: католическом, лютеранском и меннонитском.

Проблема межэтнического взаимодействия и иноэтничного влияния, представленная в последней, четвертой главе (п.4.1) представляет особый интерес для этнографии Урало-Поволжья в силу полиэтничности региона и актуальности данной проблематики для новейших научных исследований.

Диссертант совершенно справедливо указывает, что «межэтническое взаимодействие явилось одним из факторов формирования региональной и локальной специфики, так как результаты взаимодействия с восточно-славянским и тюркским населением привели к формированию некоторых особенностей, нехарактерных для других регионов проживания российских немцев (с. 221).

В целом, автор рассматривает развитие календарной обрядности с учетом влияния природно-климатических, хозяйственных, исторических, социальных факторов, иноэтнического окружения.

Именно такой подход, с нашей точки зрения, позволяет автору дать наиболее полную характеристику календарной обрядности немцев Урала – в их исторической эволюции и локальной вариантности. Для решения этой проблемы автором выделены территориальные, конфессиональные и группы немецкого населения, дана характеристика особенностей их формирования и специфики комплекса календарной обрядности каждой.

На отдельных примерах рассматриваются проблемы трансформации и адаптации традиций переселенцев к новым природно-климатическим и этнокультурным реалиям Уральского региона. Специфические черты календарной обрядности выявлены в конфессиональных (католики, лютеранеи меннониты), группах немецкого населения региона, в условиях активных межэтнических контактов с восточно-славянскими (русские) и тюркскими (татары и башкиры) народами.

В заключении сформулированы общие выводы исследования, подведены его итоги. В числе наиболее важных диссертант отмечает хозяйственную и религиозную основу народного календаря, приспособление к природно-климатическим особенностям региона, формирование специфических обрядовых комплексов, характерных для региональной группы немцев Урала, значительное многообразие и вариативность регионального комплекса народного календаря, наличие заимствований, обусловленных межэтническим взаимодействием.

Вышеприведенные доводы свидетельствуют о несомненных достоинствах диссертационного исследования Д.И.Ваймана. Необходимо отметить и ряд недостатков диссертационного исследования. Некоторые замечания вызывает структура предложенного исследования. Начало литургического года в римском и лютеранском календарях совпадает с 1-м воскресенья Адвента, празднуемым за 4 воскресенья до Рождества и приходящегося на зимний период годового цикла, вполне логичным было представление календарной обрядности немцев Урала с анализа праздников и обрядов Рождественского цикла. В связи, с чем возникает вопрос относительно предложенной автором схемы повествования, в которой анализ обрядности немецкого населения предпринят с весенне-летнего периода народного календаря.

Вне контекста исследования остались некоторые важные, с нашей точки зрения, составляющие календарной обрядности. Автором не рассматривается система престольных праздников. Остается, не выясненным была ли она распространена у немцев Урала система храмовых праздников, известна ли она у немцев метрополии и в других группах российских немцев.

Возникают некоторые вопросы относительно хронологических рамок работы. Заявляя, что вплоть до середины XX вв. календарная обрядность немцев Урала бытовала и сохранялась как целостный комплекс, автор никак не комментирует точку зрения о том, что именно в этот период происходил процесс серьезных, базисных изменений в календарной обрядности.

У немцев Урала эти процессы могут быть связаны с антирелигиозной деятельностью государства и процессами колхозного строительства, которые существенно изменили привычный хозяйственный и конфессиональный уклад жизни немецкого населения. Почему тогда мы говорим об устойчивости традиции?

Приведенные замечания не снижают качества и значения диссертации Д.И. Ваймана для отечественной этнографии и в целом ее положительной оценки. Кандидатская диссертация Ваймана Д.И. представляет собой

самостоятельное и законченное исследование, посвященное изучению календарной обрядности немцев Урала.

Актуальность и научная значимость исследования определяется необходимостью комплексного изучения региональных вариантов традиционной культуры, в том числе и календарных праздников и обрядов, разрабатывавшихся до сих пор разрозненно и не имеющую должного изучения в разных регионах проживания немцев.

Новизна работы обусловлена тем, что впервые на столь обширном источниковом материале дана характеристика комплекса календарных праздников и обрядов одной из региональных групп российских немцев – немцев Урала, выявлена их внутренняя структура и содержание, показано соотношение с празднично-обрядовыми комплексами в других регионах, выявлены региональные и локальные особенности. Результаты исследования не ограничены рамками данной темы имеют как методико-теоретическое, так и практическое значение для исследования немецкой традиционной культуры других регионов.

Основные положения диссертации Д.И.Ваймана отражены в 29 публикациях, в том числе в 3 научных изданиях из списка ВАК и 3 монографиях, апробировались в 2005-2014 гг. на международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

Диссертационное исследование Ваймана Дмитрия Игоревича «Календарные праздники и обряды немцев Урала в конце XIX – нач. XXI вв. написано на высоком научно-теоретическом и научно-практическом уровне и, несомненно, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Профессор кафедры археологии
и этнологии КФУ,

доктор исторических наук,
профессор

Т. А. Титова

Т. А. Титова

25.11.15

дата



Титова Татьяна Алексеевна, доктор исторических наук, профессор кафедры археологии и этнографии ФГАУ ВПО Казанский (Приволжский) федеральный университет 420111, Казань, ул. Мартына Межлаука 3. тел. (843) 233-71-92; 292-09-83 e-mail: tatiana.titova@rambler.ru

Заверение подписи оппонента

